

警犬隊緝毒組 洗榮基 首席警員

近年來,澳門經濟高速發展,賭權開放,國內、外遊客增加,每年遊客量屢創新高,出入境人數更達至二千多萬人次,約本澳人口的 40 多倍。在流動人口多變且量大的情況下,近期衍生一個嚴重問題,就是販毒組織利用港澳地區與中國內陸相鄰的地理關係,以港澳作爲中轉站,將毒品偷運到中國內地。因此,爲預防毒品犯罪,警犬隊肩負了把關的重要責任,領犬員及其緝毒犬須與日俱進,迎接新的挑戰。

澳門擁有國際口岸及內陸口岸,世界各地與國內遊客陸續不斷到訪本澳。 犯罪份子藉此機會,聘請一些不同國籍的"運毒死士"運毒,不論其性別及 年齡,甚至連孕婦都成爲他們的作案工具。運毒手法更是層出不窮,包括在 行李箱、手提包、鞋子等物件內製作一些暗格收藏毒品。甚至將毒品製成鵝 蛋形狀的小丸,拚死吞食進體內來逃避警方的截查。另一方面,有些澳門居 民往中國內地吸食毒品的現象有上升趨勢。他們除了在國內吸毒外,更經常 將餘下的毒品偷運回澳,且犯案人士也傾向年輕化。



領犬員程慕詩與警犬 Mira 曾在關閘邊境站破獲 4 宗運毒案



綜合上述各種情況,警犬隊須要從訓練、功能及分配工種等多方面,制定應對政策。從以往截獲毒品案件中發現,毒品的種類從大麻、可卡因、海洛因,漸漸變成藥丸(俗稱丸仔,包括搖頭丸、藍精靈、十字架等)、氯氨酮(俗稱 K 仔)及冰毒等等。因此在訓練方面,領犬員須對現今毒品的發展趨勢及日新月異的品種增加認知外,其緝毒犬也須配合專業的訓練,以應對毒品犯罪帶來的挑戰。

警犬隊現役緝毒犬共25頭,在功能方面,以往緝毒犬主要是以固定形式, 針對行李箱、手提包、貨物等作出搜查。現在,領犬員可帶領靈活的、機動 的警犬(俗稱機靈犬)進行搜查及搜索。機靈犬主要是針對人體藏毒,只要緝 毒犬發現有毒品,便會立刻追隨嫌疑人並向領犬員作出適當的反應。故此, 在功能上,從以往固定形式的搜查方法,改善至今天能全面性、靈活性及主 動性的緝毒技巧。

在工種方面,警犬隊緝毒犬主要協助海關工作。從以往駐守澳門國際機場,擴展至本澳各邊境站、九澳深水港貨運站及郵政總局等地點工作。在



警犬喜歡與人伍,且和藹可親



2009 年度內,警犬隊在澳門各邊境站內進行稽查的行動已達 5,596 次,而在 2010 年初至 8 月底的出勤次數已逾 3,000 多次。此數字還未包括警犬隊內其它工種的警犬執勤情況。而其中,因澳門關閘邊境站每天的出入境流量達至十 多萬人次,偷運毒品回澳的事件屢有發生。故此,警犬隊對這地點的出勤次 數增加到去年同期的 1.5 倍,達到 270 多次,更多次成功協助海關破獲運毒的 案件。

此外,緝毒犬的主要功能除了截獲毒品,其隱性功能還包括阻嚇及預防犯罪的作用。本年曾發生懷疑毒犯在澳門國際機場因遇見緝毒犬,而慌張地把毒品棄置的個案,包括一宗棄置於行李輸送帶旁,一宗棄置於洗手間內,當中成功檢控了一名人士。這證明了緝毒犬對犯罪分子起了一定的阻嚇作用。

近年來,警犬隊在政策方針和工作定位等方面進行了不少新嘗試,並且 取得了突破性的進展,成績有目共睹。於2008年和2009年,透過與海關合作, 兩年內,緝毒犬共查獲六宗毒品案件。而本年截至8月31爲止,破獲的毒品 案件已達10宗,與過去兩年同期相比,增幅達兩倍多。緝獲的毒品種類包括 海洛因,大麻及氯氨酮等。截獲地點多爲澳門國際機場及關閘邊境站。這些 數字,顯示了毒品犯罪在本澳有上升趨勢。



緝毒犬在執行任務





在未來,隨著本澳的多元化發展,國際往來頻密及區域的加強合作,澳門國際都市的地位不可置疑。本局警犬隊更須掌握最新資訊和毒品犯罪趨勢,與時並進。如每年,本澳及粤港兩地的治安部門所舉辦的相關研討會,針對預防販毒問題的作討論及交流有關犯罪情報。另一方面,澳門警犬隊與國內警犬隊、香港警犬隊及葡萄牙國民警衛軍警犬隊緊密聯系,在領犬員培訓和警犬緝毒技巧等層面上作出了技術交流和訊息溝通,以加大力度預防及阻止毒品的流通。本局警犬隊的領犬員均懷着堅毅不移,努力進取,撲滅罪行的積極態度,帶領緝毒犬迎接未來的新挑戰。

## 專有名詞中葡譯名:

警犬隊—— Pelotão Cintotécnico

德國牧羊犬(狼狗)—— Pastor Alemão

馬利諾犬—— Malinois

昆明犬—— Cão de Kunming

拉布拉多犬——Labrador Retriever

激飛獵犬(史賓格犬) —— Springer Spaniel



眾警犬來個合照